
  

 

 
 

รายงานการสํารวจ 
ภาวะการหางานทําของบัณฑติ 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย  รุนปการศึกษา 2561 

 

ฝายแผนและสารสนเทศเพ่ือการบริหาร 
สํานักบริหารแผนและการงบประมาณ 

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 



บทนํา 

ความเปนมา 

สถาบันอุดมศึกษามีภารกิจหลัก 4 ประการ กลาวคือ การผลิตบัณฑิต การผลิตความรูหรือ
การวิจัย การบริการวิชาการแกชุมชน และการทะนุบํารุงสงเสริมศิลปวัฒนธรรม แตภารกิจท่ีไดรับการ
ปฏิบัติอยางสืบเนื่องติดตอกันมา   นับตั้งแตมีสถาบันอุดมศึกษาแหงแรกในประเทศไทย   คือภารกิจ
ดานการผลิตบัณฑิต อาจกลาวไดวาสถาบันอุดมศึกษาของประเทศไทยทุกแหงตระหนักในความสําคัญ
ของภารกิจดานการผลิตบัณฑิตวาเปนภารกิจหลักท่ีสําคัญยิ่งของสถาบันอุดมศึกษา การผลิตบัณฑิตท่ี
จะนับไดวาประสบความสําเร็จของทุก ๆ สถาบันอุดมศึกษา  คือการผลิตบัณฑิตใหสอดคลองกับความ
ตองการของสังคมและตลาดแรงงาน นั่นคือผูสําเร็จการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษา ซึ่งเปนกลุมคนท่ีรัฐ
ทุมเทงบประมาณเพ่ือการน้ีในอัตราที่สูงมาก สามารถออกไปประกอบอาชีพตามสาขาที่ตนถนัดเพ่ือ
ประโยชนตอสังคมสวนรวมและคุณภาพชีวิตของตนเองได 

จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย เปนสถาบันอุดมศึกษาท่ีไดดําเนินภารกิจหลักตาง ๆ มาอยาง
ตอเนื่องและไดผลิตบัณฑิตระดับตาง ๆ ออกไปทําประโยชนใหสังคมจนถึงปจจุบัน เพราะตระหนักถึง
ความสําคัญดังกลาวจึงไดทําการติดตามผลการหางานทําของบัณฑิตท่ีสําเร็จการศึกษาจาก
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ตั้งแตปการศึกษา 2516 สําหรับระดับปริญญาตรี และเร่ิมตนดําเนินการใน
ระดับบัณฑิตศึกษา ตั้งแตปการศึกษา 2543 ปจจุบันโครงการติดตามผลการหางานทําของบัณฑิตนี้ 
เปนโครงการรวมที่สํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) กําหนดใหสถาบันอุดมศึกษาทั้ง
ภาครัฐบาลและเอกชนจัดทําเปนประจําทุกป ซึ่งผลการสํารวจจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยและ
สถาบันอุดมศึกษาอ่ืน ๆ จะสามารถใชประโยชนไดเปนอยางดี ในการเปนขอมูลเพื่อใหการวางแผนการ
ผลิตบัณฑิตตลอดจนการจัดการเรียนการสอนในระดับอุดมศึกษาเปนไปอยางมีประสิทธิภาพมากข้ึน 

วัตถุประสงค 

1. เพ่ือศึกษาสถานภาพการไดงานทําและการศึกษาตอของบัณฑิตในแตละคณะ
2. เพ่ือศึกษาถึงสาเหตุที่บัณฑิตไมไดงานทํา จําแนกตามคณะ
3. เพ่ือศึกษาลักษณะการไดงานทําของบัณฑิต จําแนกตามคณะ
4. เพ่ือศึกษาถึงปญหาและอุปสรรคในการหางานทํา จําแนกตามคณะ
5. เพ่ือศึกษาแนวโนมการไดงานทําและการศึกษาตอของบัณฑิตตั้งแตป 2542 - 2561

 คําจํากัดความ 
บัณฑิตที่ไดงานทําแลว หมายถึง บัณฑิตของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยที่สําเร็จการศึกษาในป

การศึกษา 2561 และมีงานทําแลว ณ วันกรอกแบบสํารวจ
ภาวะการหางานทํา 

บัณฑิตที่ไมไดงานทํา หมายถึง บัณฑิตของจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยที่สําเร็จการศึกษาในป
การศึกษา 2561 และไมมีงานทํา ณ วันกรอกแบบสํารวจ
ภาวะการหางานทํา 
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ขอตกลงเบ้ืองตน 

1. สถานภาพการไดงานทํา ยังไมไดงานทํา และศึกษาตอของบัณฑิต เปนเพียงขอมูลจาก
การกรอกแบบสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต ณ ชวงเวลาหนึ่ง คือในระหวางชวงการซอมรับ
พระราชทานปริญญาบัตรเทานั้น 

2. จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยไดดําเนินการพัฒนาโปรแกรมเพ่ือใหบัณฑิตกรอกขอมูล ซึ่ง
ขอมูลที่ไดจากแบบสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิตนี้ถือเปนขอมูลที่บัณฑิตตอบดวยความจริงใจ 
และมีความถูกตองสมบูรณ 

วิธีดําเนินการศึกษา 

ประชากรท่ีใชในการศึกษา 

ประชากรที่ใชในการศึกษา คือ บัณฑิตรุนปการศึกษา 2561 ระดับปริญญาตรีประกอบดวย
บัณฑิตจากคณะแพทยศาสตร คณะทันตแพทยศาสตร คณะสัตวแพทยศาสตร คณะเภสัชศาสตร 
คณะสหเวชศาสตร คณะจิตวิทยา คณะวิทยาศาสตรการกีฬา คณะวิทยาศาสตร คณะวิศวกรรมศาสตร 
คณะสถาปตยกรรมศาสตร คณะอักษรศาสตร คณะศิลปกรรมศาสตร คณะครุศาสตร คณะนิติศาสตร 
คณะนิเทศศาสตร คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี คณะรัฐศาสตร คณะเศรษฐศาสตร  และสํานัก
วิชาทรัพยากรการเกษตร 

ระดับปริญญาโทประกอบดวยบัณฑิตจากบัณฑิตวิทยาลัย คณะแพทยศาสตร คณะทันตแพทยศาสตร 
คณะสัตวแพทยศาสตร คณะเภสัชศาสตร คณะพยาบาลศาสตร คณะสหเวชศาสตร คณะจิตวิทยา 
คณะวิทยาศาสตรการกีฬา คณะวิทยาศาสตร คณะวิศวกรรมศาสตร คณะสถาปตยกรรมศาสตร คณะ
อักษรศาสตร คณะศิลปกรรมศาสตร คณะครุศาสตร คณะนิติศาสตร คณะนิเทศศาสตร คณะ
พาณิชยศาสตรและการบัญชี คณะรัฐศาสตร คณะเศรษฐศาสตร วิทยาลัยประชากรศาสตร วิทยาลัย
วิทยาศาสตรสาธารณสุข  วิทยาลัยปโตรเลียมและปโตรเคมี และสถาบันบัณฑิตบริหารธุรกิจ ศศินทร 

ระดับปริญญาเอกประกอบดวยบณัฑิตจากบัณฑิตวิทยาลัย  คณะแพทยศาสตร  คณะทันตแพทยศาสตร 
คณะสัตวแพทยศาสตร คณะเภสัชศาสตร คณะพยาบาลศาสตร คณะสหเวชศาสตร คณะจิตวิทยา 
คณะวิทยาศาสตรการกีฬา คณะวิทยาศาสตร คณะวิศวกรรมศาสตร คณะสถาปตยกรรมศาสตร คณะ
อักษรศาสตร คณะศิลปกรรมศาสตร คณะครุศาสตร คณะนิติศาสตร คณะนิเทศศาสตร คณะ
พาณิชยศาสตรและการบัญช ีคณะรัฐศาสตร คณะเศรษฐศาสตร วิทยาลัยประชากรศาสตร วิทยาลัย
วิทยาศาสตรสาธารณสุข  วิทยาลัยปโตรเลียมและปโตรเคมี และสถาบันบัณฑิตบริหารธุรกิจ ศศินทร 
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เครื่องมือที่ใชในการศึกษา 

เครื่องมือที่ใชในการศึกษาเปนแบบสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561 
ซึ่งสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาจัดทําขึ้นเพ่ือใชรวมกันทุกสถาบันอุดมศึกษาทั้งภาครัฐบาล
และเอกชน 

การเก็บรวบรวมขอมูล 

เก็บรวบรวมขอมูลคร้ังที่ 1 จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยจัดทําระบบเพ่ือใหบัณฑิตบันทึกขอมูล
การไดงานทําดวยตนเอง ในชวงวันซอมรับพระราชทานปริญญาบัตร (7 ถึง 28 กันยายน  2562) 

เก็บรวบรวมขอมูลครั้งที่  2  ดาํเนินการสงแบบสํารวจภาวะการหางานทําทาง E-mail ใหกับ
บัณฑิตที่ตอบวายังไมไดงานทํา ในชวงเดือนเมษายน 2563 

ทั้งนี้ผลการวิเคราะหขอมูล เลมท่ี 1 จะเปนผลการวิเคราะหการไดงานทําของบัณฑิต หลงั
สําเร็จการศึกษาเปนระยะเวลา 4 เดือน  และเลมที่ 2 เปนผลการวิเคราะหการไดงานทําของบัณฑิต 
หลังสําเร็จการศึกษาเปนระยะเวลา 1 ป 

การวิเคราะหขอมูล 

ดําเนินการวิเคราะหขอมูลตามหัวขอตาง ๆ  ในรูปแบบของจํานวน  รอยละ  และคาเฉลี่ยของ
ขอมูล ดังตอไปนี้ 

1. หาคารอยละของจํานวนบัณฑิตท่ีกรอกแบบสํารวจภาวะการหางานทํากับจํานวนบัณฑิตท่ี
สําเร็จการศึกษา

2. หาคารอยละของสาเหตุที่บัณฑิตไมไดงานทํา จําแนกตามคณะ
3. วิเคราะหลักษณะการไดงานทําของบัณฑิต โดยพิจารณาจากประเภทของงาน ความรูสึกตอ

งานที่ทํา ระดับเงินเดือนที่ไดรับ และระยะเวลาที่ไดงานทําหลังสําเร็จการศึกษา
4. วิเคราะหปญหาและอุปสรรคในการทํางาน
5. หาคารอยละของการนําความรูไปประยุกตใชในงานที่ทําและการไดรับการฝกอบรมจาก

หนวยงานที่ทํา
6. ศึกษาแนวโนมเกี่ยวกับการไดงานทําและการศึกษาตอของบัณฑิตจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย

ตั้งแตปการศึกษา 2542 - 2561
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ผลการศึกษา 
บัณฑิตระดับปริญญาตรี 

 
1.  สถานภาพการไดงานทําของบัณฑิต 
 
 ในปการศึกษา 2561 จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยมีบัณฑิตสําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี 
จํานวน 5,551 คน ในจํานวนนี้คณะที่มีบัณฑิตสําเร็จการศึกษามากที่สุด 3 อันดับแรก คือ คณะ
วิศวกรรมศาสตร จํานวน 899 คน รองลงมาคือ คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี จํานวน 670 คน 
และคณะวิทยาศาสตร จํานวน 632 คน สวนคณะที่มีบัณฑิตนอยที่สุด คือ สํานักวิชาทรัพยากร
การเกษตร 46 คน (ตารางที่ 1) 
 บัณฑิตที่กรอกแบบสํารวจภาวะการหางานทําในปการศึกษา 2561 จํานวน 5,321 คน คิดเปน
รอยละ 95.9 ของบัณฑิตทั้งหมด คณะท่ีมีบัณฑิตกรอกแบบสํารวจสูงสุด 3 อันดับแรกคือ คณะสัตว
แพทยศาสตร (รอยละ 100.0 ของบัณฑิตของคณะ) และสํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร (รอยละ 100.0 
ของบัณฑิตของคณะ) รองลงมาคือ คณะเภสัชศาสตร (รอยละ 99.4 ของบัณฑิตของคณะ) และคณะสห
เวชศาสตร (รอยละ 98.8 ของบัณฑิตของคณะ) สวนหนวยงานที่บัณฑิตกรอกแบบสํารวจนอยที่สุดคือ 
คณะนิเทศศาสตร (รอยละ 92.1 ของบัณฑิตของคณะ) 
 
2.  ภาวะการไดงานทําและการศึกษาตอของบัณฑิต (ระยะเวลาในการหางานทํา 4 เดือน) 
  
    จากการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิตประจําปการศึกษา 2561 บัณฑิตท่ีกรอกแบบ
สํารวจภาวะการหางานทั้งสิ้น 5,321 คน เปนผูที่ไดงานทําแลวรวมท้ังสิ้น 3,031 คน (รอยละ 57.0)
แบงเปนผูที่ไดงานทํา  2,967  คน (รอยละ 55.8) และผูที่ทํางานแลวและกําลังศึกษาตอ 64 คน (รอยละ 
1.2) สวนผูที่ยังไมไดงานทํามี 1,788 คน (รอยละ 33.6) และเปนผูที่กําลังศึกษาตอ 502 คน (รอยละ 
9.4)  (ตารางที่ 1/แผนภูมิที่ 1) 
  เมื่อพิจารณาในรายคณะปรากฏวา คณะท่ีบัณฑิตกรอกแบบสํารวจมากกวารอยละ 90 และ
รวมไดงานทําแลว 5 อันดับแรกคือ คณะทันตแพทยศาสตร รอยละ 100.0 คณะแพทยศาสตร รอยละ 
98.0 (ท้ังนี้คณะแพทยศาสตรกําลังศึกษาตอ รอยละ 2.0) คณะเภสัชศาสตร รอยละ 89.7 คณะสัตว
แพทยศาสตร รอยละ 82.3 และคณะนิติศาสตร ภาคบัณฑิต รอยละ 76.9 
  สําหรับคณะท่ีบัณฑิตยังไมไดงานทํามากที่สุด 5 อันดับแรก ไดแก สํานักวิชาทรัพยากร
การเกษตร รอยละ 56.5 (ของบัณฑิตของคณะที่กรอกแบบสํารวจ) รองลงมาไดแก คณะรัฐศาสตร 
รอยละ 53.8 คณะเศรษฐศาสตร รอยละ 51.3 คณะสหเวชศาสตร รอยละ 47.6 และคณะ
วิทยาศาสตร รอยละ 47.1  ตามลําดับ 
 สําหรับคณะที่บัณฑิตกําลังศึกษาตอมากท่ีสุด 5 อันดับแรก ไดแก คณะนิติศาสตร หลักสูตร
ปกติ รอยละ 31.6 (ของบัณฑิตของคณะท่ีกรอกแบบสํารวจ) รองลงมาไดแก คณะวิทยาศาสตร รอยละ 
20.4 คณะสัตวแพทยศาสตร  รอยละ 12.5 คณะนิติศาสตร ภาคบัณฑิต  รอยละ 10.8 และคณะสหเวช
ศาสตร  รอยละ 10.1  ตามลําดับ 
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  ทั้งนี้จํานวนและรอยละของบัณฑิตท่ีไดงานทําแลว  บัณฑิตท่ียังไมไดงานทํา  และบัณฑิตท่ี
ศึกษาตอจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะที่มีการแยกสาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอ
สถานภาพการไดงานทําของบัณฑิต ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของ
บัณฑิต รุนปการศึกษา 2561 
   
3.  สาเหตุที่บัณฑิตยังไมไดงานทํา 
 
  บัณฑิตที่ยังไมไดงานทําทั้งสิ้น  1,788  คน  สาเหตุที่ยังไมไดงานทําเรียงลําดับจากมากท่ีสุดไป
ยังนอยที่สุดมีดังนี้  ยังไมประสงคจะทํางาน 667 คน (รอยละ 37.3) รอฟงคําตอบจากหนวยงาน 635 คน 
(รอยละ 35.3) สาเหตุอ่ืน ๆ 290 คน (รอยละ 16.2) นอกน้ันหางานทําไมได 196 คน (รอยละ 11.0) 
(ตารางท่ี 2 /แผนภูมิที่ 2 และรายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะที่มีการแยกสาขาวิชา 
แสดงรายละเอียดในหัวขอสาเหตุที่บัณฑิตยังไมไดงานทํา ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจ
ภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
4.  ปญหาในการหางานทํา 
 
 บัณฑิตที่ไดงานทําแลว  รอยละ 100.0 ไมมีปญหาในการหางานทํา (ตารางท่ี 3 และ
รายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะที่มีการแยกสาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอ
ปญหาในการหางานทํา ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนป
การศึกษา 2561)   
 สําหรับบัณฑิตที่ยังไมไดงานทําสวนใหญ รอยละ 77.7 ไมมีปญหาในการหางานทํา มีเพียง
รอยละ 22.3 ที่พบปญหาในการหางานทํา และปญหาอุปสรรคในการหางานทําท่ีบัณฑิตตอบมากท่ีสุด 
คือ หางานที่ถูกใจไมได รอยละ 38.9 รองลงมาคือ หนวยงานที่สนใจไมเปดรับสมัคร รอยละ 22.9 
หนวยงานไมตองการ รอยละ 11.8 ไมทราบแหลงงาน รอยละ 8.5 สาเหตุอ่ืน ๆ  รอยละ 8.0 เงินเดือนนอย 
รอยละ 5.5 สอบเขาทํางานไมได รอยละ 2.0 ตองสอบจึงไมอยากสมัคร รอยละ 1.3 และขาดคน
สนับสนุน คน/เงิน ค้ําประกัน รอยละ 1.0  
 (ตารางท่ี 4/แผนภูมิที่ 3 และรายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะ ที่มีการแยก
สาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอประเภทของปญหาในการหางานทํา ในสวนของภาคผนวก 
รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
5. ลักษณะอาชีพ 
 
  บัณฑิตท่ีไดงานทําแลวท้ังหมด 3,031 คน มีลักษณะอาชีพที่ทําเรียงตามลําดับดังนี้  พนักงาน
บริษัทเอกชน 1,793 คน (รอยละ 59.2) ขาราชการ/เจาหนาที่หนวยงานของรัฐ 495 คน (รอยละ 16.3)  
อาชีพอ่ืน ๆ 138 คน (รอยละ 4.6) ดําเนินธุรกิจอิสระ/เจาของกิจการ 61 คน (รอยละ 2.0) พนักงาน
องคการตางประเทศ/ระหวางประเทศ 57 คน (รอยละ 1.9) และรัฐวิสาหกิจ 30 คน (รอยละ 1.0) (ตาราง
ที่ 5/แผนภูมิที่ 4) 
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  เมื่อพิจารณาในรายคณะปรากฏวาเกือบทุกคณะบัณฑิตสวนใหญประกอบอาชีพเปนพนักงาน
บริษัทเอกชน (รอยละ 36.1 – 89.6) ยกเวนคณะแพทยศาสตร และคณะทันตแพทยศาสตร บัณฑิต
สวนใหญประกอบอาชีพขาราชการ/เจาหนาที่หนวยงานของรัฐ (รายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของ
แตละคณะที่มีการแยกสาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอลักษณะอาชีพ ในสวนของภาคผนวก 
รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
6. ลักษณะการไดงานทําและเวลาในการทํางาน 
   
  ลักษณะการไดงานทําของบัณฑิตสวนใหญเปนงานใหมซึ่งหมายถึงงานที่ทําหลังจากท่ีสํา เร็จ
การศึกษาแลว มีเพียงรอยละ 41.6 ของบัณฑิตคณะนิติศาสตรที่มีงานทํากอนหรือระหวางเรียน 
เนื่องจากคณะนิติศาสตรไดเปดสอนหลักสูตรนิติศาสตร บัณฑิต ภาคบัณฑิต (นอกเวลาราชการ) 
(ตารางที่ 6 และรายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะ ที่มีการแยกสาขาวิชาแสดง
รายละเอียดในหัวขอลักษณะการไดงานทํา ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางาน
ทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) ทั้งนี้บัณฑิตสวนใหญ รอยละ 82.5 เปนผูทํางานเต็มเวลาหรือ
สัปดาหหนึ่งไมตํ่ากวา 35 ชั่วโมง ในขณะท่ีมีบัณฑิตทํางานบางเวลาเพียง รอยละ 2.4 (ตารางที่ 7 และ
รายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะ ที่มีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดในหัวขอ
ชวงเวลาในการทํางาน ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนป
การศึกษา 2561) 
 
7. ความรูความสามารถพิเศษท่ีทําใหไดงานทํา 

 
  ความรูความสามารถพิเศษท่ีทําใหบัณฑิตสวนใหญไดงานทําคือ ภาษาตางประเทศ 1,103 คน 
(รอยละ 36.4) รองลงมาคือ การใชคอมพิวเตอร 639 คน (รอยละ 21.1) อ่ืน ๆ 554 คน (รอยละ 18.3) 
กิจกรรมสันทนาการ 141 คน (รอยละ 4.7) ศิลปะ 82 คน (รอยละ 2.7) กีฬา 42 คน (รอยละ 1.4)  
และนาฏศิลป/ดนตรีขับรอง 13 คน (รอยละ 0.4) ตามลําดับ (ตารางที่ 8/แผนภูมิที่ 5 และรายละเอียด
จําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะ ที่มีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดในหัวขอความสามารถ
พิเศษที่ทําใหไดงานทํา ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนป
การศึกษา 2561) 
 
8. ระดับเงินเดือนที่ไดรับ 
 
 คณะท่ีบัณฑิตมีระดับเงินเดือนเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรกคือ คณะนิติศาสตร ภาคบัณฑิต 
54,254.83 บาท รองลงมาคือ คณะแพทยศาสตร 49,370.67 บาท และคณะทันตแพทยศาสตร 
37,805.81 บาท สวนคณะที่มีระดับเงินเดือนเฉล่ียต่ําสุดคือ สํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร 
19,800.00  บาท (ตารางที่ 9/แผนภูมิที่ 6 และรายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะ ที่มี
การแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดในหัวขอระดับเงินเดือนเฉล่ีย ในสวนของภาคผนวก รายงานการ
สํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
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9. ความรูสึกของบัณฑิตที่มีตองานที่ทํา 
 
  เมื่อพิจารณาความรูสึกของบัณฑิตท่ีมีตองานที่บัณฑิตทํา ปรากฏวาบัณฑิตสวนใหญ รอยละ 
78.3 มีความรูสึกพอใจในงานที่ทํา สําหรับบัณฑิตท่ีไมพอใจในงานท่ีทํา รอยละ 6.6 (รายละเอียด
จําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะ ที่มีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดในหัวขอความรูสึกของ
บัณฑิตตองานที่ทํา ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนป
การศึกษา 2561) 
  ในสวนของบัณฑิตท่ีระบุวาไมพอใจในงานท่ีทํา ไดระบุสาเหตุแหงความไมพอใจในงานท่ีทําใน
ประเด็นตาง ๆ ดังนี้ สาเหตุที่บัณฑิตตอบมากท่ีสุดคือ คาตอบแทน 55 คน (รอยละ 27.4) รองลงมาคือ 
ระบบงาน 50 คน (รอยละ 24.9) สาเหตุอ่ืน ๆ 26 คน (รอยละ 12.9) ไมไดใชความรูที่เรียนมา 20 คน 
(รอยละ 10.0) ขาดความกาวหนา 18 คน (รอยละ 9.0) ขาดความมั่นคง 17 คน (รอยละ 8.5)  
และผูรวมงาน 15 คน (รอยละ 7.5)  (ตารางท่ี 11/แผนภูมิที่ 7 และรายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชา
ของแตละคณะ ที่มีการแยกสาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอสาเหตุที่ไมพอใจในงานท่ีทํา ในสวน
ของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
10. ระยะเวลาท่ีไดงานทําหลังสําเร็จการศึกษา 
 
 บัณฑิตท่ีไดงานทําแลว สวนใหญ (รอยละ 46.5) ไดงานทําทันทีหลังสําเร็จการศึกษา และมี
บัณฑิตที่ไดงานทําหลังสําเร็จการศึกษาประมาณ 1 – 3 เดือน รอยละ 24.8 สวนบัณฑิตท่ีไดงานทําใน
ชวงเวลา 4 – 6 เดือน หลังสาํเร็จการศึกษา รอยละ 9.8  (ตารางท่ี 12 และรายละเอียดจําแนกตาม
สาขาวิชาของแตละคณะ ที่มีการแยกสาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอระยะเวลาที่ไดงานทําหลัง
สําเร็จการศึกษา ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 
2561) 
 
11. ลักษณะงานตรงกับสาขาที่สําเร็จการศึกษาและการประยุกตใช 
 
 เมื่อพิจารณาในสวนของลักษณะงานท่ีทําตรงกับสาขาที่สําเร็จการศึกษาของบัณฑิตพบวา 
บัณฑิตสวนใหญ รอยละ 64.7 ตอบวาตรงกับสาขาท่ีสําเร็จการศึกษา บัณฑิตรอยละ 20.2 ไดงานทําไม
ตรงกับสาขาที่สําเร็จการศึกษา (ตารางที่ 13 และรายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะที่มี
การแยกสาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอลักษณะงานตรงสาขาที่สําเร็จการศึกษา ในสวนของ
ภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) โดยในสวนของการ
ใชความรูที่เรียนประยุกตใชกับหนาที่การงานท่ีทําของบัณฑิตท่ีไดงานทําแลว ปรากฏวาบัณฑิต รอยละ 
31.5 สามารถใชความรูที่เรียนประยุกตใชกับงานท่ีทําในระดับมาก  รอยละ 27.6 สามารถใชความรูที่
เรียนประยุกตใชกับงานท่ีทําในระดับมากท่ีสุด  และรอยละ 20.6 สามารถใชความรูที่เรียนประยุกตใช
กับงานท่ีทําในระดับปานกลาง (ตารางที่ 14) 
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 เมื่อพิจารณาเปนรายคณะพบวาบัณฑิตสวนใหญของคณะเภสัชศาสตร คณะสหเวชศาสตร 
คณะวิทยาศาสตรการกีฬา  คณะอักษรศาสตร คณะนิติศาสตร และคณะพาณิชศาสตรและการบัญชี  
สามารถใชความรูที่เรียนประยุกตใชกับงานท่ีทําในระดับมาก 
 บัณฑิตสวนใหญของคณะแพทยศาสตร คณะทันตแพทยศาสตร และคณะสัตวแพทยศาสตร  
สามารถใชความรูที่เรียนประยุกตใชกับงานที่ทําในระดับมากท่ีสุด 
 บัณฑิตสวนใหญของคณะวิทยาศาสตร คณะวิศวกรรมศาสตร คณะรัฐศาสตร และคณะ
เศรษฐศาสตรสามารถใชความรูที่เรียนประยุกตใชกับงานท่ีทําในระดับปานกลาง  
 ทั้งนีบ้ัณฑิตของคณะสถาปตยกรรมศาสตร  คณะศิลปกรรมศาสตร คณะครุศาสตร และคณะ
นิเทศศาสตร สวนใหญมิไดระบุถึงระดับของการประยุกตใชความรูกับอาชีพที่ทํา 
 ในขณะที่บัณฑิตคณะจิตวิทยาสามารถใชความรูที่เรียนประยุกตใชกับงานที่ทําในระดับมาก
เทากับระดับปานกลาง สวนสํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร มีบัณฑิตที่มิไดระบุระดับของการประยุกตใช
ความรูกับอาชีพที่ทําเทากับบัณฑิตท่ีระบุวาประยุกใชในระดับมาก 
 (รายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะท่ีมีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดใน
หัวขอการนําความรูไปประยุกตใช ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของ
บัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
12. การฝกอบรมทักษะเพิ่มเติมจากหนวยงาน 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของการไดรับการฝกอบรมทักษะเพ่ิมเติมจากหนวยงานเพ่ือปฏิบัติงาน
ของบัณฑิตที่ไดงานทําแลว ปรากฏวาบัณฑิตไมไดรับการฝกอบรมใด ๆ รอยละ 32.9 ไดรับการ
ฝกอบรมระหวางปฏิบัติงาน  รอยละ 22.0 ไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมจากหนวยงานกอนปฏิบัติงาน 
รอยละ 15.7 และไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมกอนและระหวางปฏิบัติงาน รอยละ 14.3 (ตารางที ่ 15 
รายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะที่มีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดในหัวขอการ
ฝกอบรมทักษะเพ่ิมเติมจากหนวยงาน ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทํา
ของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
13. ความม่ันใจในการนําความรูไปใช 
 
 ความม่ันใจในการนําความรูที่เรียนไปใชในการทํางานของบัณฑิต พบวาบัณฑิตสวนใหญ รอยละ 
74.6 มั่นใจในการนําความรูไปใช สําหรับบัณฑิตท่ีไมมั่นใจ รอยละ 10.3 (ตารางท่ี 16-17 รายละเอียด
จําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะท่ีมีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดในหัวขอความม่ันใจใน
การนําความรูไปใช ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนป
การศึกษา 2561) 
 ในสวนของบัณฑิตท่ีระบุวาไมมั่นใจ ไดระบุสาเหตุของความไมมั่นใจในประเด็นตาง ๆ ดังนี้ 
สาเหตุที่บัณฑิตตอบมากที่สุดคือ ไมเคยปฏิบัติจริง 115 คน (รอยละ 36.9) รองลงมาคือ รูสึกวามี
ความรูไมเพียงพอ 97 คน (รอยละ 31.1) งานไมตรงกับสาขาที่เรียน 87 คน (รอยละ 27.9)  และสาเหตุ
อ่ืน ๆ 13 คน (รอยละ 4.2) 
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ยังไม
ประสงค
ทํางาน

รอฟงคําตอบ
จากหนวยงาน

หางานทํา
ไมได อ่ืน ๆ ไมระบุ รวมหนว่ยงาน

ตารางที ่2 จํานวนและรอยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรีทียั่งไมไดงานทํา จําแนกตามสาเหตุ
              ประจําปการศึกษา 2561

คณะสัตวแพทยศาสตร 121 1 0 5
20.0% 40.0% 20.0% 20.0% 0.0%

คณะเภสัชศาสตร 230 1 0 6
0.0% 50.0% 33.3% 16.7% 0.0%

คณะสหเวชศาสตร 26355 14 0 80
6.3% 43.8% 32.5% 17.5% 0.0%

คณะจิตวิทยา 16124 7 0 39
10.3% 30.8% 41.0% 17.9% 0.0%

คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 975 4 0 25
20.0% 28.0% 36.0% 16.0% 0.0%

คณะวิทยาศาสตร 1059351 40 0 289
17.6% 32.2% 36.3% 13.8% 0.0%

คณะวิศวกรรมศาสตร 9813539 44 0 316
12.3% 42.7% 31.0% 13.9% 0.0%

คณะสถาปตยกรรมศาสตร 60384 21 0 123
3.3% 30.9% 48.8% 17.1% 0.0%

คณะอักษรศาสตร 55321 16 0 104
1.0% 30.8% 52.9% 15.4% 0.0%

คณะศิลปกรรมศาสตร 231810 5 0 56
17.9% 32.1% 41.1% 8.9% 0.0%

คณะครุศาสตร 246415 24 0 127
11.8% 50.4% 18.9% 18.9% 0.0%

คณะนิติศาสตร 442110 30 0 105
9.5% 20.0% 41.9% 28.6% 0.0%

คณะนิเทศศาสตร 432811 14 0 96
11.5% 29.2% 44.8% 14.6% 0.0%

คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 444912 30 0 135
8.9% 36.3% 32.6% 22.2% 0.0%

คณะรัฐศาสตร 573911 28 0 135
8.1% 28.9% 42.2% 20.7% 0.0%

คณะเศรษฐศาสตร 56469 10 0 121
7.4% 38.0% 46.3% 8.3% 0.0%

สํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร 4138 1 0 26
30.8% 50.0% 15.4% 3.8% 0.0%
196 635 667 290     รวมท ัҟงส ิҟน 1,7880

11.0% 35.5% 37.3% 16.2% 0.0%
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สาขาวชิา มีปญหา ไมมีปญหา รวม มีปญหา ไมมีปญหา
รวมผูที่มีงานทํา ผูไมมีงานทํา

ตารางที ่3 ปญหาในการหางานทําของบัณฑิตระดับปริญญาตรี จําแนกตามคณะ                         
             ประจําปการศึกษา 2561

คณะแพทยศาสตร 0 288 288 0 0 0
0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

คณะทันตแพทยศาสตร 0 133 133 0 0 0
0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

คณะสัตวแพทยศาสตร 0 79 79 1 4 5
0.0% 100.0% 20.0% 80.0%

คณะเภสัชศาสตร 0 139 139 0 6 6
0.0% 100.0% 0.0% 100.0%

คณะสหเวชศาสตร 0 71 71 12 68 80
0.0% 100.0% 15.0% 85.0%

คณะจิตวิทยา 0 52 52 8 31 39
0.0% 100.0% 20.5% 79.5%

คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 0 46 46 7 18 25
0.0% 100.0% 28.0% 72.0%

คณะวิทยาศาสตร 0 199 199 86 203 289
0.0% 100.0% 29.8% 70.2%

คณะวิศวกรรมศาสตร 0 458 458 80 236 316
0.0% 100.0% 25.3% 74.7%

คณะสถาปตยกรรมศาสตร 0 204 204 11 112 123
0.0% 100.0% 8.9% 91.1%

คณะอักษรศาสตร 0 210 210 19 85 104
0.0% 100.0% 18.3% 81.7%

คณะศิลปกรรมศาสตร 0 79 79 14 42 56
0.0% 100.0% 25.0% 75.0%

คณะครุศาสตร 0 155 155 20 107 127
0.0% 100.0% 15.7% 84.3%

คณะนิติศาสตร 0 113 113 25 80 105
0.0% 100.0% 23.8% 76.2%

คณะนิเทศศาสตร 0 107 107 17 79 96
0.0% 100.0% 17.7% 82.3%

คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 0 490 490 23 112 135
0.0% 100.0% 17.0% 83.0%

คณะรัฐศาสตร 0 96 96 33 102 135
0.0% 100.0% 24.4% 75.6%

คณะเศรษฐศาสตร 0 92 92 27 94 121
0.0% 100.0% 22.3% 77.7%

สํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร 0 20 20 15 11 26
0.0% 100.0% 57.7% 42.3%13
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หนว่ยงาน ทํางานเต็มเวลา
สัปดาหหน่ึงไมตํ่ากวา 35 ช่ัวโมง ทํางานบางเวลา ไมระบุ รวม

ตารางที ่7 จํานวนและรอยละของบัณฑิตระดับปริญญาตรี จําแนกตามเวลาในการทํางาน 
              ประจําปการศึกษา 2561

คณะแพทยศาสตร 285 12 288
99.0% 0.7% 0.3%

คณะทันตแพทยศาสตร 129 31 133
97.0% 0.8% 2.3%

คณะสัตวแพทยศาสตร 73 15 79
92.4% 6.3% 1.3%

คณะเภสัชศาสตร 134 41 139
96.4% 0.7% 2.9%

คณะสหเวชศาสตร 61 100 71
85.9% 0.0% 14.1%

คณะจิตวิทยา 35 134 52
67.3% 7.7% 25.0%

คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 31 123 46
67.4% 6.5% 26.1%

คณะวิทยาศาสตร 155 404 199
77.9% 2.0% 20.1%

คณะวิศวกรรมศาสตร 415 394 458
90.6% 0.9% 8.5%

คณะสถาปตยกรรมศาสตร 123 765 204
60.3% 2.5% 37.3%

คณะอักษรศาสตร 151 509 210
71.9% 4.3% 23.8%

คณะศิลปกรรมศาสตร 24 487 79
30.4% 8.9% 60.8%

คณะครุศาสตร 99 497 155
63.9% 4.5% 31.6%

คณะนิติศาสตร 93 155 113
82.3% 4.4% 13.3%

คณะนิเทศศาสตร 60 407 107
56.1% 6.5% 37.4%

คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 469 201 490
95.7% 0.2% 4.1%

คณะรัฐศาสตร 71 205 96
74.0% 5.2% 20.8%

คณะเศรษฐศาสตร 80 93 92
87.0% 3.3% 9.8%

สํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร 13 70 20
65.0% 0.0% 35.0%

รวมท ัҟงส ิҟน 2,501 73 457 3,031
82.5% 2.4% 15.1%
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รายไดเฉล่ีย Max SD NMinหนว่ยงาน

ตารางที ่9 ระดับเงินเดือนเฉล่ียทีบั่ณฑิตระดับปริญญาตรีไดรับ ประจําปการศึกษา 2561

49,370.67 700,000.00 42,340.60 28217,000.00คณะแพทยศาสตร

37,805.81 150,000.00 16,085.45 12918,000.00คณะทันตแพทยศาสตร

28,190.28 55,000.00 6,902.52 7217,500.00คณะสัตวแพทยศาสตร

33,832.30 90,000.00 10,293.85 13417,570.00คณะเภสัชศาสตร

23,132.96 40,000.00 5,590.99 5415,060.00คณะสหเวชศาสตร

23,838.75 40,000.00 5,556.20 3217,000.00คณะจิตวิทยา

21,083.33 45,000.00 7,798.12 1216,000.00คณะวิทยาศาสตรการกีฬา

25,571.08 80,000.00 10,501.60 13816,000.00คณะวิทยาศาสตร

33,064.57 1,000,000.00 50,119.83 39516,500.00คณะวิศวกรรมศาสตร

21,799.36 60,000.00 5,582.67 11716,000.00คณะสถาปตยกรรมศาสตร

27,314.76 100,000.00 13,577.84 14316,000.00คณะอักษรศาสตร

21,600.00 30,000.00 3,737.84 1517,000.00คณะศิลปกรรมศาสตร

21,354.79 50,000.00 6,677.03 7315,380.00คณะครุศาสตร

37,090.44 150,000.00 27,753.26 7916,220.00คณะนิติศาสตร

54,254.83 150,000.00 37,810.09 3016,220.00คณะนิติศาสตร ภาคบัณฑิต

26,581.63 80,000.00 9,542.31 4917,000.00คณะนิติศาสตร หลักสูตรปกติ

25,800.00 100,000.00 13,152.97 5816,000.00คณะนิเทศศาสตร

31,807.17 550,000.00 29,650.75 44815,600.00คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี

24,096.51 60,000.00 8,245.89 6315,380.00คณะรัฐศาสตร

28,378.06 50,000.00 7,170.37 7218,000.00คณะเศรษฐศาสตร
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พอใจ ไมระบุไมพอใจ รวม

ตารางที ่10 ความรูสึกตองานทีท่ําของบัณฑิตระดับปริญญาตรี จําแนกตามคณะ 
             ประจําปการศึกษา 2561

หน่วยงาน

คณะแพทยศาสตร 261 126 288
90.6% 9.0% 0.3%

คณะทันตแพทยศาสตร 121 39 133
91.0% 6.8% 2.3%

คณะสัตวแพทยศาสตร 74 14 79
93.7% 5.1% 1.3%

คณะเภสัชศาสตร 129 46 139
92.8% 4.3% 2.9%

คณะสหเวชศาสตร 57 104 71
80.3% 5.6% 14.1%

คณะจิตวิทยา 34 135 52
65.4% 9.6% 25.0%

คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 30 124 46
65.2% 8.7% 26.1%

คณะวิทยาศาสตร 140 4019 199
70.4% 9.5% 20.1%

คณะวิศวกรรมศาสตร 390 3929 458
85.2% 6.3% 8.5%

คณะสถาปตยกรรมศาสตร 123 765 204
60.3% 2.5% 37.3%

คณะอักษรศาสตร 144 5016 210
68.6% 7.6% 23.8%

คณะศิลปกรรมศาสตร 26 485 79
32.9% 6.3% 60.8%

คณะครุศาสตร 99 497 155
63.9% 4.5% 31.6%

คณะนิติศาสตร 91 157 113
80.5% 6.2% 13.3%

คณะนิเทศศาสตร 59 408 107
55.1% 7.5% 37.4%

คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 439 2031 490
89.6% 6.3% 4.1%

คณะรัฐศาสตร 67 209 96
69.8% 9.4% 20.8%

คณะเศรษฐศาสตร 76 97 92
82.6% 7.6% 9.8%

สํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร 13 70 20
65.0% 0.0% 35.0%
2,373 457201 3,031รวมทัѸงสิѸน
78.3% 15.1%6.6%
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ตรง ไมตรง ไมระบุหนว่ยงาน รวม

ตารางที ่13 ลักษณะงานทีท่ําตรงกับสาขาทีสํ่าเร็จการศึกษาของบัณฑิตระดับปริญญาตรี             
              จําแนกตามคณะ ประจําปการศึกษา 2561

286 1 1คณะแพทยศาสตร 288
99.3% 0.3% 0.3%
129 1 3คณะทันตแพทยศาสตร 133
97.0% 0.8% 2.3%
77 1 1คณะสัตวแพทยศาสตร 79
97.5% 1.3% 1.3%
128 7 4คณะเภสัชศาสตร 139
92.1% 5.0% 2.9%
57 4 10คณะสหเวชศาสตร 71
80.3% 5.6% 14.1%
16 23 13คณะจิตวิทยา 52
30.8% 44.2% 25.0%
25 9 12คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 46
54.3% 19.6% 26.1%
95 64 40คณะวิทยาศาสตร 199
47.7% 32.2% 20.1%
263 156 39คณะวิศวกรรมศาสตร 458
57.4% 34.1% 8.5%
104 24 76คณะสถาปตยกรรมศาสตร 204
51.0% 11.8% 37.3%
96 64 50คณะอักษรศาสตร 210
45.7% 30.5% 23.8%
21 10 48คณะศิลปกรรมศาสตร 79
26.6% 12.7% 60.8%
78 28 49คณะครุศาสตร 155
50.3% 18.1% 31.6%
68 30 15คณะนิติศาสตร 113
60.2% 26.5% 13.3%
45 22 40คณะนิเทศศาสตร 107
42.1% 20.6% 37.4%
411 59 20คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 490
83.9% 12.0% 4.1%
21 55 20คณะรัฐศาสตร 96
21.9% 57.3% 20.8%
36 47 9คณะเศรษฐศาสตร 92
39.1% 51.1% 9.8%
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ม่ันใจ ไมระบุไมม่ันใจ รวม

ตารางที ่16 ความรูสึกม่ันใจในการนําความรูทีเ่รียนไปใชในการทํางานของบัณฑิตระดับปริญญาตรี   
              จําแนกตามคณะ ประจําปการศึกษา 2561

หน่วยงาน

คณะแพทยศาสตร 273 114 288
94.8% 4.9% 0.3%

คณะทันตแพทยศาสตร 127 33 133
95.5% 2.3% 2.3%

คณะสัตวแพทยศาสตร 66 112 79
83.5% 15.2% 1.3%

คณะเภสัชศาสตร 133 42 139
95.7% 1.4% 2.9%

คณะสหเวชศาสตร 57 104 71
80.3% 5.6% 14.1%

คณะจิตวิทยา 34 135 52
65.4% 9.6% 25.0%

คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 31 123 46
67.4% 6.5% 26.1%

คณะวิทยาศาสตร 135 4024 199
67.8% 12.1% 20.1%

คณะวิศวกรรมศาสตร 336 3983 458
73.4% 18.1% 8.5%

คณะสถาปตยกรรมศาสตร 120 768 204
58.8% 3.9% 37.3%

คณะอักษรศาสตร 135 5025 210
64.3% 11.9% 23.8%

คณะศิลปกรรมศาสตร 29 482 79
36.7% 2.5% 60.8%

คณะครุศาสตร 102 494 155
65.8% 2.6% 31.6%

คณะนิติศาสตร 82 1516 113
72.6% 14.2% 13.3%

คณะนิเทศศาสตร 57 4010 107
53.3% 9.3% 37.4%

คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 400 2070 490
81.6% 14.3% 4.1%

คณะรัฐศาสตร 63 2013 96
65.6% 13.5% 20.8%

คณะเศรษฐศาสตร 71 912 92
77.2% 13.0% 9.8%

สํานักวิชาทรัพยากรการเกษตร 11 72 20
55.0% 10.0% 35.0%
2,262 457312 3,031รวมทัѸงสิѸน
74.6% 15.1%10.3%
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สาขาวิชาเดิม สาขาวิชาใหม ไมระบุหนว่ยงาน รวม

ตารางที ่18 ประเภทของสาขาวิชาทีต่องการศึกษาตอของบัณฑิตระดับปริญญาตรี                     
              จําแนกตามคณะ ประจําปการศึกษา 2561

20 5 0คณะแพทยศาสตร 25
80.0% 20.0% 0.0%
15 1 0คณะสัตวแพทยศาสตร 16
93.8% 6.3% 0.0%
8 2 0คณะเภสัชศาสตร 10

80.0% 20.0% 0.0%
11 6 0คณะสหเวชศาสตร 17
64.7% 35.3% 0.0%
5 3 0คณะจิตวิทยา 8

62.5% 37.5% 0.0%
10 1 0คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 11
90.9% 9.1% 0.0%
71 58 1คณะวิทยาศาสตร 130
54.6% 44.6% 0.8%
63 28 0คณะวิศวกรรมศาสตร 91
69.2% 30.8% 0.0%
12 15 0คณะสถาปตยกรรมศาสตร 27
44.4% 55.6% 0.0%
9 21 0คณะอักษรศาสตร 30

30.0% 70.0% 0.0%
10 5 0คณะศิลปกรรมศาสตร 15
66.7% 33.3% 0.0%
12 13 0คณะครุศาสตร 25
48.0% 52.0% 0.0%
84 2 0คณะนิติศาสตร 86
97.7% 2.3% 0.0%
2 7 0คณะนิเทศศาสตร 9

22.2% 77.8% 0.0%
9 13 0คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 22

40.9% 59.1% 0.0%
9 11 0คณะรัฐศาสตร 20

45.0% 55.0% 0.0%
7 17 0คณะเศรษฐศาสตร 24

29.2% 70.8% 0.0%
357 208 1 566รวมท ัҟงส ิҟน

63.1% 36.7% 0.2%
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หนว่ยงาน

ตารางที ่19 ประเภทของสถาบันการศึกษาทีต่องการศึกษาตอของบัณฑิตระดับปริญญาตรี            
              จําแนกตามคณะ ประจําปการศึกษา 2561

รัฐบาล เอกชน ตา่งประเทศ ไมร่ะบุ รวม

24 0 0คณะแพทยศาสตร 25
96.0% 0.0% 0.0%

1
4.0%

15 0 0คณะสัตวแพทยศาสตร 16
93.8% 0.0% 0.0%

1
6.3%

10 0 0คณะเภสัชศาสตร 10
100.0% 0.0% 0.0%

0
0.0%

16 0 0คณะสหเวชศาสตร 17
94.1% 0.0% 0.0%

1
5.9%

4 0 0คณะจิตวิทยา 8
50.0% 0.0% 0.0%

4
50.0%

10 0 0คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 11
90.9% 0.0% 0.0%

1
9.1%

108 7 1คณะวิทยาศาสตร 130
83.1% 5.4% 0.8%

14
10.8%

57 3 0คณะวิศวกรรมศาสตร 91
62.6% 3.3% 0.0%

31
34.1%

17 1 0คณะสถาปตยกรรมศาสตร 27
63.0% 3.7% 0.0%

9
33.3%

14 1 0คณะอักษรศาสตร 30
46.7% 3.3% 0.0%

15
50.0%

10 0 0คณะศิลปกรรมศาสตร 15
66.7% 0.0% 0.0%

5
33.3%

22 1 0คณะครุศาสตร 25
88.0% 4.0% 0.0%

2
8.0%

70 3 0คณะนิติศาสตร 86
81.4% 3.5% 0.0%

13
15.1%

1 1 0คณะนิเทศศาสตร 9
11.1% 11.1% 0.0%

7
77.8%

6 3 0คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 22
27.3% 13.6% 0.0%

13
59.1%

10 1 0คณะรัฐศาสตร 20
50.0% 5.0% 0.0%

9
45.0%

1 0 0คณะเศรษฐศาสตร 24
4.2% 0.0% 0.0%

23
95.8%

395 21 1 566รวมท ัҟงส ิҟน 149
69.8% 3.7% 0.2%26.3%
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มีปญหา ไมมีปญหา ไมระบุหนว่ยงาน รวม

ตารางที ่21 ปญหาในการศึกษาตอของบัณฑิตระดับปริญญาตรี  จําแนกตามคณะ                     
               ประจําปการศึกษา 2561

0 25 0คณะแพทยศาสตร 25
0.0% 100.0% 0.0%
0 0 0คณะทันตแพทยศาสตร 0
0.0% 0.0% 0.0%
0 16 0คณะสัตวแพทยศาสตร 16
0.0% 100.0% 0.0%
0 10 0คณะเภสัชศาสตร 10
0.0% 100.0% 0.0%
0 17 0คณะสหเวชศาสตร 17
0.0% 100.0% 0.0%
1 7 0คณะจิตวิทยา 8

12.5% 87.5% 0.0%
0 11 0คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 11
0.0% 100.0% 0.0%
3 126 1คณะวิทยาศาสตร 130
2.3% 96.9% 0.8%
3 88 0คณะวิศวกรรมศาสตร 91
3.3% 96.7% 0.0%
2 25 0คณะสถาปตยกรรมศาสตร 27
7.4% 92.6% 0.0%
1 29 0คณะอักษรศาสตร 30
3.3% 96.7% 0.0%
2 13 0คณะศิลปกรรมศาสตร 15

13.3% 86.7% 0.0%
1 24 0คณะครุศาสตร 25
4.0% 96.0% 0.0%
5 81 0คณะนิติศาสตร 86
5.8% 94.2% 0.0%
2 7 0คณะนิเทศศาสตร 9

22.2% 77.8% 0.0%
0 22 0คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 22
0.0% 100.0% 0.0%
0 20 0คณะรัฐศาสตร 20
0.0% 100.0% 0.0%
0 24 0คณะเศรษฐศาสตร 24
0.0% 100.0% 0.0%
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ปรญิญาเกียรตินิยม
อันดับหน่ึง

ปรญิญาบัณฑิตปรญิญาเกียรตินิยม
อันดับสอง

รวมหนว่ยงาน

ตารางที ่23 คาเฉล่ียของคะแนนเฉล่ียสะสม บัณฑิตระดับปริญญาตรี ประจําปการศึกษา 2561
คาเฉล่ียของ
คะแนนเฉล่ีย
สะสม(GPAX)

53 124124คณะแพทยศาสตร 301
17.6% 41.2% 41.2%

3.27

23 5162คณะทันตแพทยศาสตร 136
16.9% 45.6% 37.5%

3.32

16 4634คณะสัตวแพทยศาสตร 96
16.7% 35.4% 47.9%

3.27

22 6866คณะเภสัชศาสตร 156
14.1% 42.3% 43.6%

3.28

27 8459คณะสหเวชศาสตร 170
15.9% 34.7% 49.4%

3.21

47 3125คณะจิตวิทยา 103
45.6% 24.3% 30.1%

3.44

6 5915คณะวิทยาศาสตรการกีฬา 80
7.5% 18.8% 73.8%

2.94

42 473117คณะวิทยาศาสตร 632
6.6% 18.5% 74.8%

2.95

128 554217คณะวิศวกรรมศาสตร 899
14.2% 24.1% 61.6%

3.07

37 202129คณะสถาปตยกรรมศาสตร 368
10.1% 35.1% 54.9%

3.17

71 149146คณะอักษรศาสตร 366
19.4% 39.9% 40.7%

3.30

34 4278คณะศิลปกรรมศาสตร 154
22.1% 50.6% 27.3%

3.35

112 83131คณะครุศาสตร 326
34.4% 40.2% 25.5%

3.43

65 127114คณะนิติศาสตร 306
21.2% 37.3% 41.5%

3.26

49 9090คณะนิเทศศาสตร 229
21.4% 39.3% 39.3%

3.29

158 301211คณะพาณิชยศาสตรและการบัญชี 670
23.6% 31.5% 44.9%

3.27
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คณะเศรษฐศาสตร และสถาบันบัณฑิตบริหารธุรกิจ ศศินทร สามารถใชความรูที่เรียนประยุกตใชกับ
งานที่ทําในระดับมาก 
 บัณฑิตสวนใหญของ  คณะแพทยศาสตร  คณะทันตแพทยศาสตร คณะสัตวแพทยศาสตร 
คณะเภสัชศาสตร คณะพยาบาลศาสตร  คณะสหเวชศาสตร คณะศิลปกรรมศาสตร คณะครุศาสตร  
วิทยาลัยวิทยาศาสตรสาธารณสุข และวิทยาลัยปโตรเลียมและปโตรเคมี สามารถใชความรูที่เรียน
ประยุกตใชกับงานท่ีทําในระดับมากที่สุด 
 ทั้งนี้บัณฑิตสวนใหญของ คณะจิตวิทยา คณะวิทยาศาสตรการกีฬา คณะสถาปตยกรรม
ศาสตร และคณะอักษรศาสตร ไมระบุขอมูลเกี่ยวกับการนําความรูที่เรียนประยุกตใชกับอาชีพ 
 (รายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะท่ีมีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดใน
หัวขอการนําความรูไปประยุกตใช ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของ
บัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
12. การฝกอบรมทักษะเพิ่มเติมจากหนวยงาน 
 
  เมื่อพิจารณาในสวนของการไดรับการฝกอบรมทักษะเพ่ิมเติมจากหนวยงานเพ่ือปฏิบัติงาน
ของบัณฑิตที่ไดงานทําแลวปรากฏวา ไมไดรับการฝกอบรมใด ๆ รอยละ 37.1 ไดรับการฝกอบรม
ระหวางปฏิบัติงาน รอยละ 23.7 ไดรับการฝกอบรมเพ่ิมเติมกอนและระหวางปฏิบัติงาน รอยละ 18.9 
และไดรับการฝกอบรมกอนปฏิบัติงาน รอยละ 8.8 (ตารางท่ี 39 รายละเอียดจําแนกตามสาขาวิชาของ
แตละคณะที่มีการแยกสาขาวิชา แสดงรายละเอียดในหัวขอการฝกอบรมทักษะเพ่ิมเติมจากหนวยงาน 
ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนปการศึกษา 2561) 
 
13. ความม่ันใจในการนําความรูไปใช 
 
 ความม่ันใจในการนําความรูที่เรียนไปใชในการทํางานของบัณฑิต พบวาบัณฑิตสวนใหญ รอยละ 
86.5 มั่นใจในการนําความรูไปใช สําหรับบัณฑิตท่ีไมม่ันใจ รอยละ 2.1 (ตารางท่ี 40-41 รายละเอียด
จําแนกตามสาขาวิชาของแตละคณะท่ีมีการแยกสาขาวิชา  แสดงรายละเอียดในหัวขอ ความม่ันใจใน
การนําความรูไปใช ในสวนของภาคผนวก รายงานการสํารวจภาวะการหางานทําของบัณฑิต รุนป
การศึกษา 2561) 
 ในสวนของบัณฑิตท่ีระบุวาไมมั่นใจ ไดระบุสาเหตุของความไมมั่นใจในประเด็นตาง ๆ ดังนี้ 
สาเหตุที่บัณฑิตตอบมากที่สุดคือ ไดงานไมตรงกับสาขาที่เรียน 18 คน (รอยละ 42.9) รองลงมาคือ ไม
เคยปฏิบัติจริง 14 คน (รอยละ 33.3) และรูสึกวามีความรูไมเพียงพอตอการปฏิบัติงาน 10 คน (รอยละ 
23.8)  โดยไมมีบัณฑิตที่ระบุถึงสาเหตุอ่ืน ๆ ที่ทําใหไมม่ันใจในการนําความรูไปใชในการทํางาน 
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